

# 黄岛：基层党建促脱贫攻坚

□ 本报记者 张晓帆 宋改  
本报通讯员 魏宗芹

黄岛区以党建引领精准扶贫，强化村级班子建设，实施“党建+扶贫”方案，打出组合拳，为精准扶贫脱贫增加了新动能。

## “第一书记”

### 完成帮扶项目389个

7月10日，黄岛区泊里镇庙后村贫困户丁德芹家里传来一阵阵笑声，原来是家里来了“亲戚”，这个“亲戚”不是别人，正是帮助她一家顺利脱贫的区委办驻泊里镇庙后村第一书记——乔婕。

丁德芹是庙后村著名的贫困户，丈夫从小落下残疾，足不出户。

乔婕驻村了解到丁德芹家的情况后，协调卫生院、志愿者团队等扶贫资源，“送医送药到炕头”。

泊里镇分批对贫困户实施屋顶光伏发电，丁德芹成了首批受益者之一，自从安上光伏板后，不但用电不用花钱，每个月还可以卖电挣钱，一年下来增收5000多元。在此基础上，村两委捐资1500元，帮助她购买一台零售油炸食品小吃车，一年可增加收入近万元。丁德芹家从根子上有了源头活水，实现了稳定脱贫，家里再次传出了久违的笑声。

村庄持续性发展离不开产业支撑，乔婕带领村“两委”班子，一方面积极争取景山国际物流有限公司选址落户村庄，以土地入股的形式实现了村集体收入的持久性，实现了村民在家门口就业；另一方面，争取区级专项扶贫资金，利用村委屋顶建成光伏发电项目，每年可为村集体增加收入3.5万元，用于困难群体突发事件的救助；在此基础上，大力实施村容村貌整体提升工程，村庄形象得到了显著改善。

黄岛实施第一书记帮扶重点村制度，连续两年选派区直单位机关干部到贫困薄弱村担任“第一书记”，完成帮扶项目389个，帮扶资金6502万元。实施“第一书记挂帅”和党建工作队、强班子、带队伍、破解发展难题，制定发展规划，对贫困村进行清产核资，化解村级债务在此基础上，借助产权制度改革国家试点，厘清村集体债权，激活村庄发展内生动力。同时，针对任职期满的“第一书记”及选派帮扶单位进行专项考核，有力推动扶贫脱贫项目落实。

## 激发农村干部工作动力

村庄富不富，关键看支部。

铁山街道后石沟属典型的“993861”村，街道党工委专门组织工作班子入驻该村，开展建章立制工作，制度覆盖了党的建设、经济建设、村庄管理、民生保障等方面，成为村庄可持续发展的保障。同时，多次组织召开村两委、党员会、村民代表会、群众座谈会和外出参观活动，广泛宣传上级政策和外地发展致富先进经验，充分听取群众意见，从而打消了村干部群众发展经济的顾虑，激发了干部群众致富的迫切愿望。

在支部工作的带动下，过去群众对村级事务不关心、不买账、不支持，也转变为大力支持和参与村庄建设发展。有一名村民，因建设影视棚拍摄场景需要拆除其叔父的两间住房，村干部多次做工作都不同意，经过村第一书记及街道包村干部多次召集其参加座谈会，思想观念有了很大变化，从村庄长远角度看待问题，顺利签订了补偿协议。

据悉，为切实保障村级组织运转，避免产生新的村级债务和村干部报酬拖欠问题，激发农村干部工作动力，黄岛区研究出台《黄岛区农村干部岗位待遇保障办法》，确定“三补”思路，补助村级组织运转和农村干部待遇费

用，推动贫困村和经济薄弱村实现脱贫“摘帽”。

## 党员模范引导贫困户致富

黄岛区组织部大力实施党内先进典型孵化工程，面向全区范围在推进精准扶贫、社会治理、安全生产等全区重点工作中，孵化培育先进基层党组织和优秀共产党员。通过表彰奖励、经验交流、专题讲座等形式充分运用好典

型孵化成果，促进贫困村和村民转变思想观念，以新的发展思路干事创业，实现脱贫致富。

铁山街道李家店子在村平菇产业基地建设中，充分发挥党员、干部示范引领作用，成功收回了100亩到期承包地。目前，村庄已引入食用菌企业2家，家庭农场2家，建成食用菌大棚64个，其中村属产权大棚16个，年实现租金收益6.4万元，为村民提供工作岗位50余个。目前，李家店子村平菇产业已拥有西海岸平菇市场价格话语权，基地建成后，可辐

射带动周边村庄发展平菇产业，解决就业岗位500个。

大场镇引导党员充分发挥亮剑精神和铁军作风，敢于担当，勇于付出，发挥脱贫先锋作用。在南辛庄草莓产业园建设中，村干部带头干、“啃骨头”，仅用10天时间，顺利完成了23个大棚、100余亩土地的征地工作；党员干部敢于“先吃螃蟹”，通过草莓示范大棚、甘薯示范基地等先尝先试经验，带领群众发展起了草莓产业园、有机甘薯基地、苗木花卉基地等样板产业。

# 李沧用“激光雷达”给大气做“CT”



在移动式激光雷达扫描车内部，工作人员利用车载电子设备，收集、处理和分析数据。

□ 记者 张晓帆  
通讯员 张云 报道

**本报青岛讯** 通过一束射向大气的激光，就能监测到空气中颗粒物的立体分布情况，相当于对空气中的污染物做了一个“CT”扫描诊断。7月20日，李沧区环境监测用上了新型“武器”——大气颗粒物监测激光雷达高能扫描仪，附近方圆几公里的污染源分布情况尽收眼底。

扫描仪位于移动式激光雷达扫描车的顶部，车内的电子设备用于收集、处理和数据分析数据。大气颗粒物监测激光雷达可以对大气颗粒物进行遥感探测。激光雷达像探针一样，所发射的激光在击中气溶胶和云时会产生散射，接收端仪器可识别出沙尘、云和局地污染物等信息，类似医学上的CT技术。

激光雷达可以通过3D扫描连续在线监测大气气溶胶的空间立体分布信息。垂直扫描探测，可反演距地面10公里以内气溶胶颗粒物的空间分布信息以及时空演变特征；污染物分布扫描，可实现对工业园区、居民生活区、厂区等敏感地带污染物定量评估；走航监测扫描，可对区域上空污染物的输入、过境、沉降过程以及演变过程进行监控。

# 青岛地铁即将迎来双线换乘

## 2号线东段年底通车，与3号线实现换乘

□ 本报记者 白晓

7月23日，青岛地铁集团透露，2号线将于年底前通车。届时，地铁2号线将在五四广场站和李村站实现与3号线的换乘。

青岛地铁2号线全长约25公里，设站22座，线路起自市北区泰山路站，南至李沧区李村公园站，为东岸城区西南—东北向的骨干线路。其中，李村站、五四广场站是地铁3号线和2号线的换乘站，苗岭路站是2号线和11号线的换乘站。

李村站位于京口路和夏庄路交汇处，处于购物中心，周边主要为购物广场、企事业单位、学校和商住区。记者在2号线李村车站的施工现场看到，来自中铁十一局电务公司的施工人员正在进行着地面石材铺装、墙面搪瓷钢板以及天花吊顶的安装。

“目前，每天的施工人员约有七八十人，各项施工进度均按照计划工期顺利推进。”中铁十一局电务公司总工程师罗钢元介绍，等到通车时，与3号线通过换乘大厅和A出入口即可便捷换乘2号线。

地铁2号线的苗岭路站位于深圳路与苗岭

路交叉口东侧，沿深圳路东侧绿化带内南北方向布置，为2号线和11号线的换乘站，两站“T”型换乘。这个车站的机电安装和装饰装修的施工工作由中铁四局集团电气化工程有限公司和青岛安装建设股份有限公司联合体负责。目前，负一层的车站站厅层已经整显雏形，工人们正在进行地面工程施工，整个车站的机电安装工程已经完工，正在进行通风空调系统、给排水、消防等附属设施的安装调试，预计将持续两个多月时间。

五四广场站目前也按照施工计划推进。目前，地铁2号线东段（李村公园站—芝泉路站）的机电设备安装已全部完成。此前，2号线东段已经相继完成了洞通、轨通、电通以及具备电客车行驶条件等重要节点。按照计划，今年10月2号线东段将完成综合联调，11月中旬完成空载试运行，年底通车。

“通常情况下，市区内的轨道交通主要承担着市区中远距离运输任务。从目标人群来说，距离站点500米左右是选择地铁出行的核心人群，距离站点1公里也在地铁目标人群的覆盖范围之内。如果只建成孤立的一二条线路，缺乏换乘条件，地铁的吸引力将大

打折扣。”地铁集团总工程师黄舰说，而青岛地铁2、3号线作了良好的换乘规划。今年年底，2号线东段通车后，将在李村站和五四广场站实现与3号线换乘，从而为崂山与李沧、市南等区域之间搭建起便捷的轨道出行线网。

目前，地铁3号线全线通车已经半年多，单条线的客流吸引力开始彰显。特别是随着旅游旺季到来，日均客流更是呈现出明显的增长态势，从开通初期的13万人次增至现在的16万人次左右，最高客流达到25万人次。其中，占比较大的是通勤客流，还有一部分是旅游客流。

“有研究表明，地铁对旅游产业的拉动也不可小觑。2号线东段通车后把青岛沿海一线最美的海岸线串联起来，从五四广场一直到石老人海水浴场，堪称一条最美海岸线，将成为青岛这座海滨旅游城市的新亮点，有利于吸引更多的旅游客源。”黄舰介绍，据外地地铁城市经验，随着地铁线路成网运营，具备换乘条件后，客流量不是随开通线路数量简单叠加，而是呈几何倍增长。更大程度方便居民出行，提高城市运转效能，提升城市能级。

## 《青岛市机动车轻微道路交通事故快速处理办法》实施

# 单车损失5000元以内实行快处快赔

□ 本报记者 肖芳

7月18日，青岛市公安局交警支队召开新闻发布会，对外发布《青岛市机动车轻微道路交通事故快速处理办法》。根据办法，自7月20日起，每日6时至20时，发生的单车损失5000元以下的轻微道路交通事故，实行快速处理、快速理赔。

## 交通事故快处量提高30%

“随着机动车和驾驶人数量增加迅猛，城市交通需求持续增长，道路的供需矛盾日益突出。”青岛市公安局交警支队副支队长戴铭洲表示。据统计，目前青岛市机动车保有量为238.7万辆，机动车驾驶人达到318.8万人。由于城区车流密度大，轻微剐蹭交通事故大量增加，不仅影响交通安全，而且对道路畅通也造成很大影响。根据公安部组织的全国道路交通专家调研分析，交通事故型拥堵是当前全国大中城市主要拥堵类型。

青岛市公安局交通指挥中心副主任韩云晓介绍，目前青岛城区道路上日均发生轻微交通事故近400起，“大量轻微交通事故发生后，事故车辆不能及时撤离现场，这是造成当前青岛市区交通拥堵的一项重要原因。”

2009年，青岛市公安局和中国保监会青岛

监管局曾联合制定《青岛市轻微道路交通事故当事人自行协商处理暂行办法》，规定在发生轻微道路交通事故后，如各方损失均在2000元以下，则自行协商进入快速理赔程序。该暂行办法实施以来，对缓解因交通事故造成的道路拥堵起到了积极作用，但由于单车损失额度较低、实施范围限定在市区等原因，已不能适应当前道路交通事故快速处理的需要。自2009年暂行办法实施以来，青岛符合快处条件的交通事故中司机选择快处的约占33%，从全国范围来看处于一个较低的水平。

新出台的《青岛市机动车轻微道路交通事故快速处理办法》，不仅适用于市南区、市北区、李沧区、高新区辖区，还拓展到崂山区、城阳区、黄岛区、即墨市、胶州市、平度市、莱西市等城乡接合部交通流量大、易造成堵塞的区域，实施区域范围大幅增加。同时，新规还调整了车损赔付额度，将单车损失上限由2000元（含）提升至5000元（含）。

市交警支队事故处处长徐明表示，新办法实施后，符合快速处理程序的道路交通事故数量将大量增加。根据交警部门前期对道路交通事故的相关分析，预计仅赔付额度提升一项便会将交通事故快处量至少提高30%。

## 事故快处“四步走”

根据新规，轻微道路交通事故快速处理将“模糊事故责任”，只有全责无责、同等责任两种责任模式，即：因一方当事人的过错导致交通事故的，该方当事人承担全部责任，他方当事人无责任；因两方或者两方以上当事人的过错发生道路交通事故，各方当事人均承担事故责任。

机动车在道路上发生轻微交通事故，双方驾驶人应采取“四步走”：首先，开启危险报警闪光灯；其次，相互查验驾驶证、行驶证和保险凭证，在确保安全的原則下，对事故现场和碰撞部位进行拍照，将车辆移至不妨碍交通的地点；第三，打电话向各自车辆承保的保险公司报案，获得报案号，或者将交通事故现场照片及相关图像资料发至“青岛交警”微信公众号的“事故快处”服务平台，获得报案号；最后，双方各持报案号在48小时内共同前往交通事故地点附近的“交通事故保险快速理赔服务点”处理。

目前，青岛已在市北区吴兴二路、南宁路、延安一路、南昌路，李沧区上苑路，崂山区深圳路，黄岛区东岳中路、胶州市海尔大道建立8处快速理赔服务点。保险公司、交警等部门联合办公，实行受案、定责、定损、理赔一条龙服务。

新办法规定，对于符合快处条件，应当撤离现场而未撤离造成交通堵塞的，交警部门将对驾驶人处以200元罚款。

## 9类交通事故

### 不能快速处理

据了解，不少驾驶人在发生轻微事故时不愿意快速处理，是因为信不过对方，警察和保险公司不到场就不放心。对此，徐明表示大可不必，新办法对此已经作出明确规定：在轻微道路交通事故现场快速处理过程中，当事人为逃避法律追究，驾驶或者遗弃车辆逃离的，按照交通肇事逃逸论处。

但交警部门提醒，不是所有的轻微道路交通事故都适用于走快处程序。遇到以下9类情形，当事人应当保护现场，立即报警：机动车无号牌、无检验合格标志、无交强险标志的；碰撞建筑物、公共设施及其他设施的；每日20时至次日凌晨6时发生的；载运爆炸物品、易燃易爆化学物品以及毒性、放射性、腐蚀性、传染病病原体等危险物品车辆的；驾驶人无有效机动车驾驶证的；驾驶人饮酒、服用国家管制的精神药品或者麻醉药品嫌疑的；发生三车以上（不含三车）相撞交通事故的；在道路以外区域发生的；依法不适用的其他情形。其中前三类情形，如果交通事故现场妨碍交通，驾驶人报警后应当在拍照或者标划现场后，迅速将车辆移至不妨碍交通的地点，等候交警处理。

## 青岛环保世纪行水污染防治宣传月活动启动

□ 记者 张晓帆 报道

**本报青岛讯** 7月21日，以“天蓝地绿 海净水清”为主题的2017青岛环保世纪行水污染防治宣传月活动启动。当天起至8月21日期间，青岛全面开通水污染防治工作举报电话，接受群众监督。

自7月下旬开始，青岛市人大城建环资委将牵头组织新闻媒体围绕胶州湾入湾河流综合治理、污水处理厂升级改造、城市黑臭水体治理以及群众关心、举报问题等开展集中探访。按照计划，青岛市人大代表、环保社会监督员、媒体记者、群众代表等将分4个周期，集中探访青岛的水污染治理工作。

## 新增9家

### 省级工程实验室

□ 记者 肖芳 报道

**本报青岛讯** 据省发改委近日印发的鲁发改高技〔2017〕649号文件，青岛市有9家工程实验室获得山东省工程实验室（工程研究中心）认定，获批数量居全省前列。

本次获得认定的9家省级创新平台是：山东省肉兔繁育及深加工工程研究中心、山东省机车车辆工程研究中心、山东省海洋油气装备焊接与表面处理工程实验室、山东省纺纱装备自动化工程研究中心、山东省智能变配电设备工程研究中心、山东省海藻生物基纤维工程实验室、山东省载重汽车车桥总成工程研究中心、山东省大型牲畜屠宰装备工程实验室、山东省水产动物免疫制剂工程研究中心。

目前，青岛市省级产业创新平台总数达到34家。

## 公益性岗位从业人员待遇标准再次提高

□ 记者 肖芳 报道

**本报青岛讯** 青岛市财政局7月20日透露，市财政局已会同市人社局出台相关文件，自7月1日起，青岛社会公益性岗位综合补贴标准由每人每月1710元提高到1810元，增加100元；协保人员就业补助标准由每人每月910元提高至990元；协保人员生活补助标准由每人每月1000元提高到1080元。这已是青岛连续9次提高社会公益性岗位从业人员和协保人员补贴标准。

此次提标惠及青岛公安协警员、城管协管员、卫生协管员、劳动保障协理员等社会公益性岗位从业人员3600余人，惠及协保人员900余人，市财政年度支出将新增260余万元。

## 首批稳岗补贴发放

□ 记者 薄克国 报道

**本报青岛讯** 今年上半年，青岛为106户企业发放补贴885.14万元，受惠职工28056名。这些补贴将用于职工生活补助、缴纳社会保险费、转岗培训和技能提升培训等。

青岛市积极落实稳岗补贴政策，简化审核流程，提高工作效率，将稳岗补贴申报时间由定期申报调整为即时申报，为企业享受补贴政策提供便利。青岛市自2015年开始实施稳岗补贴政策以来，不断发挥失业保险促就业作用，支持企业稳定就业岗位，先后出台了3个文件，稳岗补贴的享受范围从最初的五类困难企业扩大到所有符合条件的企业，补贴标准也不断提高。

目前，对化解产能严重过剩、淘汰落后产能、节能减排、主辅分离、兼并重组5类困难企业，符合条件的，按照企业及其职工上年度实际缴纳失业保险费总额的50%给予稳岗补贴；其中，对符合条件的钢铁、煤炭化解过剩产能企业，按不高于上年度实际缴纳失业保险费总额的70%给予稳岗补贴；对其他符合条件的企业，按企业及其职工上年度实际缴纳失业保险费总额的30%给予稳岗补贴。

## 莱西三大水库

### 喜增库容410万立方米

□ 记者 张晓帆 通讯员 李焕青 报道

**本报莱西讯** 据莱西市气象及水利部门透露，自7月19日14时开始至7月20日7时，莱西市普降小到大雨，局部大暴雨。全市平均降雨68.8毫米，莱西三大水库降雨量也是“贫富不均”，分别为产芝水库79.9毫米、北墅水库89.3毫米、高格庄水库242.3毫米。

截止至7月20日7时，产芝水库水位61.25米，库容140万立方米，本次进水80万立方米；北墅水库水位107.96米，库容1020万立方米，本次进水252万立方米；高格庄水库虽然降雨量最大，但由于其上游降雨量小，水位只79.5米，库容78万立方米，本次进水78万立方米。三大水库本次总共进水410万立方米，累计库容1238万立方米。

## 即墨成立春雨公益法治宣传服务队

□ 记者 肖芳 通讯员 王希东 朱洁 报道

**本报即墨讯** 7月19日，由即墨市司法局、即墨市依法治市办公室组建的春雨公益法治宣传志愿服务队成立。这是青岛地区首支由律师等基层法律工作者组成的法治宣传公益志愿服务专业队伍。

该服务队是从即墨市全市司法行政系统工作人员、律师、公证员、法律工作者中，招募的具有较高法律知识水平和较强宣讲能力、且有奉献精神、有志参加社会法治宣传公益活动的志愿者。服务队将成立各具特色的法治宣传志愿服务小分队，深入到校园、企业、村庄、社区等开展法治宣传公益活动。